



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ
Γ' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΕΕΤΤ
3^ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
«Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΟ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ: Μύθος ή Πραγματικότητα;»

ΟΜΙΛΙΑ
(Ξενοδοχείο Grand Resort)

Λαγονήσι, 8 Ιουνίου 2008

Είναι χαρά για μένα, μαζί και τιμή, που κλήθηκα να μιλήσω στο 3^ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ. Και τούτο, για τρεις λόγους:

Πρώτον: Γιατί υπήρξα Υπουργός Επικοινωνιών, κατά το κρίσιμο διάστημα από τον Μάρτιο του 2004, μέχρι τον Φεβρουάριο του 2006.

Δεύτερον: Γιατί, ο κύριος, κατ' αριθμό, θέση και σπουδαιότητα, κορμός της ΕΕΤΤ σχηματίσθηκε, επί της θητείας μου, και με δική μου, κυρίως εισήγηση και

Τρίτον : Γιατί, το κείμενο του Νόμου 3431/2006 «περί Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών», συντάχθηκε από ευάριθμη επιτροπή στενών συνεργατών μου, υπ' εμέ, ο οποίος και τον υπεστήριξα στη Βουλή, εν μέσω λυσσώδους αντιδράσεως της αντιπολιτεύσεως, ιδιαιτέρως δε της αξιωματικής, η οποία δεν φθάνει που ευθύνεται εγκληματικά, για την καθυστέρηση, πολέμησε σκληρά και εναντίον του τερματισμού της.

Ο «**ιός**», λοιπόν, των (τηλ)επικοινωνιών, εμφωλεύει έκτοτε, δικαιολογημένα, εντός μου, γι' αυτό και παρακολουθώ τις εξελίξεις τους και διαρκώς ενημερώνομαι.

Ο «**ειδικός τύπος**», τον οποίο μου ανατέθηκε να νεμηθώ είναι δύσβατος **«Η Ελληνική καινοτομία στο ευρυζωνικό διαδίκτυο – Μύθος ή Πραγματικότητα;»**.

Και επειδή στην Ελλάδα υπάρχει μία, βαθιά και διαχρονική, κρίση του **«αυτονόητου»**, καλό είναι να αποσαφηνίσω, εξ αρχής, μερικές θεμελιώδεις έννοιες, οι οποίες δυστυχώς, συχνά-πυκνά, κακοποιούνται, με πολλούς, μάλιστα, τρόπους και σε διάφορους χρόνους και από πολλούς, ειδικούς και μη.

Πρώτα απ' όλα, επιθυμώ να ψηλαφίσω τα όρια της ευρυζωνικότητας και να διευκρινίσω μερικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά της:

Η ευρυζωνικότητα (έτσι απλοϊκά, δηλ. περισσότερες και ταχύτερες συνδέσεις) είναι προφανώς θέμα τεχνολογίας. Αλλά, πάντως, όχι μόνο. Ενέχει και ώσμωση πολιτικής.

Η σχέση, μεταξύ τεχνολογίας και πολιτικής δεν είναι, ασφαλώς, νέα. Η τεχνολογία, που χαρακτήριζε τις εποχές, καθόριζε, συγχρόνως, και τους όρους, υπό τους οποίους υλοποιείτο η εξουσία, δηλ. ασκείτο η πολιτική.

Οι τεχνολογικές δυνατότητες υπάρχουν και διαρκώς **βελτιώνονται, ασφαλώς δε και πρέπει ν' αξιοποιηθούν.**

Το θέμα, όμως, πώς χρησιμοποιούνται – πόσο ταχύς και ασφαλής είναι ο ρυθμός του κοινωνικού βηματισμού, που οδηγεί προς αυτές – ποία είναι η στάση/θέση μας απέναντι στις εγγυήσεις, την ευθύνη, την λογοδοσία, την ρύθμιση και προστασία δικαιωμάτων – τελικώς, δ' αν αυτές αποβαίνουν προς όφελος του πολίτη και σε ποια έκταση, είναι σαφέστατα **πολιτικό.**

Γι' αυτό, και ορθότερο είναι ίσως να χαρακτηρίσουμε την ευρυζωνικότητα, ως **νέα πολιτική τεχνολογία.**

Αυτή η παραδοχή βολεύει και τον ομιλούντα, ο οποίος δεν είναι τεχνικός, αλλά πολιτικός. Χωρίς, όμως, αυτήν την παραδοχή δεν θα νομιμοποιείτο καν να τοποθετηθεί επί του θέματος.

Προεκτείνοντας, στη συνέχεια, αυτό τον συλλογισμό και εν όψει του ότι πληροφορία και γνώση εξασφαλίζουν (αν δεν σημαίνουν κιόλας) εξουσία, η δυνατότητα διάχυσης της πληροφορίας και ενδεχομένως της γνώσης συνεπάγονται εξ ορισμού δημοκρατική διάρθρωση (αν και όχι πλήρη) του όλου συστήματος. Ίσως, λοιπόν, στον πάνω χαρακτηρισμό που έδωσα στην ευρυζωνικότητα, ως νέας πολιτικής τεχνολογίας, θα μπορούσαμε να προσθέσουμε και το επίθετο δημοκρατική.

Και τώρα, περί καινοτομίας:

Εξ αρχής, θέλω να τονίσω εμφαντικά, ότι τα ίδια τα ευρυζωνικά δίκτυα και οι υπηρεσίες είναι καινοτόμο μέσο ανθρώπινης επικοινωνίας, γιατί, αναμφισβήτητα:

- Συνδέουν και δικτυώνουν ανθρώπους, αγορές, αγαθά, ακόμη και ολόκληρες κοινωνίες.
- Όσο διαδίδονται, τόσο πέφτει η τιμή τους και αυξάνεται η χρησιμότητά τους για κάθε χρήστη.
- Γίνονται μαζικά καταναλωτικά αγαθά, διαθέσιμα παντού και πάντα όπου χρειάζονται.
- Απαιτήσαν σημαντικότερες μακροπρόθεσμες επενδύσεις σε υποδομές, πριν να γίνουν μαζικά αποδεκτά και
- Η διάδοσή τους συχνά οδηγείται από κάποια επαναστατική εφαρμογή.

Συχνά, και στις προηγούμενες κυβερνητικές μου θητείες, είχα τη δυνατότητα να διαπραγματεύομαι το θέμα της καινοτομίας. Πολλοί, συγχέουν την καινοτομία με την εφεύρεση. Άλλοι την περιορίζουν μόνο στον παραγωγικό τομέα και λησμονούν τη διοικητική καινοτομία.

Η καινοτομία αποτελεί μία μεθοδευμένη και συστηματική προσπάθεια δημιουργίας και υλοποίησης στην πράξη μιας ουσιαστικής και εστιασμένης αλλαγής. Χρησιμοποιεί υφιστάμενες γνώσεις, αλλά με δημιουργικό τρόπο. Μετασχηματίζει μία δημιουργική ιδέα σε προϊόν ή υπηρεσία, που μπορεί να διατεθεί στην αγορά ή σε μια νέα μέθοδο παραγωγής και παροχής υπηρεσίας. Η πραγματική πρόκληση για την καινοτομία είναι να γίνει εφαρμόσιμη και αξιοποιήσιμη εμπορικά. Η ίδια η καινοτομία δημιουργεί νέα αξία.

Στο σύγχρονο γίνεσθαι, όταν η καινοτομία αφορά στις νέες τεχνολογίες, διαχέεται, με ραγδαίο ρυθμό, σε ολόκληρο το κοινωνικό φάσμα και δημιουργεί νέα δεδομένα. Και μόνο με τις δυνατότητες που παρέχει η ευρυζωνικότητα, ο κάθε πολίτης, ο καθένας από εμάς, μετατρέπεται από παθητικός χρήστης της πληροφορίας, σε ενεργός συμμετοχος στην παγκόσμια κοινωνία της γνώσης. Τούτο, από μόνο του, είναι καινοτόμο. Ταυτόχρονα, όταν η ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας γίνεται με συστηματικές και συντονισμένες διαδικασίες, αποτελεί και διοικητική καινοτομία.

Και μετά απ' αυτή την χρήσιμη και χρηστική, πιστεύω, αποσαφήνιση, καιρός είναι να ψαύσουμε την σύγχρονη ευρυζωνική πραγματικότητα, στη χώρα μας.

Δύο μόλις χρόνια μετά την έναρξη της εφαρμογής του νόμου 3431/2006 περί Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, δρέπουμε τους εύχυμους καρπούς του. Η σημασία του νόμου τούτου αναγνωρίζεται και στην πράξη (πάροχοι, συναλλασσόμενοι και ΕΕΤΤ τον επιδοκιμάζουν).

Η ΕΕΤΤ, με βάση τον νόμο αυτόν, πέτυχε την απελευθέρωση του Τοπικού Βρόχου, που επέφερε την ενίσχυση του ανταγωνισμού στις τηλεπικοινωνίες και επέτρεψε στους εναλλακτικούς παρόχους να επενδύσουν σε υποδομές.

Ειδικότερα, οι καταναλωτές που συνδέθηκαν με εναλλακτικούς παρόχους και απολαμβάνουν προηγμένα προϊόντα, σήμερα, φθάνουν τους 325.000 (ενώ, κατά το τέλος του 2006, ήσαν μόλις 20.000). Ο συνολικός αριθμός των ευρυζωνικών συνδέσεων έχει σπάσει (από τα τέλη του 2007) το φράγμα του 1.000.000 (αύξηση 108% σ'ένα έτος). Οι τιμές ευρυζωνικής πρόσβασης παρουσίασαν, κατά την διετία 2006-2007, μείωση που κυμαίνεται, μεταξύ 55% και 75%, ανάλογα με την ταχύτητα σύνδεσης.

Περαιτέρω, η διείσδυση του Internet έχει ξεπεράσει το 30% του πληθυσμού, η ευρυζωνικότητα διαδίδεται με ραγδαίους ρυθμούς,

οι δε επιχειρήσεις και οι πολίτες εισέρχονται, όλο και περισσότερο, στις υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με μεγαλύτερη ένταση. Σήμερα υπάρχουν πάνω από 1,2 εκατ. ευρυζωνικές συνδέσεις ξεπερνώντας σε διείσδυση το 10% του πληθυσμού αντί 0,1% που ήταν το 2004.

Αξίζει να τονιστεί ότι ο κλάδος των ΤΠΕ αναπτύσσεται ραγδαία στη χώρα μας, έχει συνολική αξία 20 δις. € και προγραμματισμένες επενδύσεις 4 δις. € κατά τα επόμενα 4 έτη, συμφώνως, πάντοτε, με βάσιμες εκτιμήσεις. Με άλλα λόγια, ο κλάδος αυτός αποτελεί το κορυφαίο ίσως παράδειγμα θετικών αποτελεσμάτων, που παράγει ο ανταγωνισμός, υπέρ των καταναλωτών και των εταιριών, παρά τις όποιες δυσκολίες.

Όσοι, λοιπόν, μεμψιμοιρούν ή και μας μέμφονται, για τη χαμηλή, ακόμη, διείσδυση της ευρυζωνικότητας στη χώρα, δεν πρέπει να ξεχνούν ότι, το 2004, ο δείκτης αυτής ήταν μόλις στο 0,2% και ήμασταν οι τελευταίοι στην Ευρώπη.

Εξ άλλου, η κυβέρνηση ενισχύει όλες τις καινοτόμες προσπάθειες που αναπτύσσονται, από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Παράλληλα, ενισχύονται δράσεις κατάρτισης μεγάλων ομάδων εργαζομένων και πληθυσμού της χώρας, μέσα από δράσεις ύψους δεκάδων εκατ. ευρώ, συγχρηματοδοτούμενων, στις περισσότερες περιπτώσεις, από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης, μεγάλα έργα-παρεμβάσεις, που αλλάζουν την δομή και τη λειτουργία της κρατικής μηχανής (π.χ.

Σύζευξις, Κέντρα Εξυπηρέτησης Πελατών, Taxisnet, ευρυζωνικά δίκτυα της περιφέρειας κ.ά.), επιχειρούν να απομακρύνουν όλες εκείνες τις παραμέτρους και τα εμπόδια ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας και αποτελεσματικής λειτουργίας της ελληνικής κοινωνίας.

Αναγνωρίζεται, ότι αυτός ο νόμος, σε συνδυασμό με τον νέο αναπτυξιακό, εκείνον περί ΣΔΙΤ, καθώς και τον περί ανωνύμων εταιρειών αποτέλεσαν το υπόστρωμα, πάνω στο οποίο βασίστηκε η πρόσφατη ανάκαμψη του εκσυγχρονισμού της χώρας. Χωρίς αυτές τις παρεμβάσεις, θα ήταν δύσκολη η εισροή ξένων κεφαλαίων, που παρατηρήθηκε τα τελευταία χρόνια στην χώρα και η οποία είναι πολλαπλάσια της αμέσως προηγούμενης περιόδου. Στην τριετία 2005-2007, τα κεφάλαια που εισέρρευσαν στην χώρα ξεπέρασαν τα 6 δις. ευρώ, περίπου δηλ. 4 φορές περισσότερα από την αντίστοιχη προηγούμενη τριετία.

Πάντως, παρά τη μείωση της απόστασης, ο δρόμος είναι ακόμη μακρύς. Απομένουν πολλά: Να υπαχθεί η Ευρυζωνικότητα στην καθολική υπηρεσία – να καταλήξουμε σε **εφαρμογές** που θα δώσουν χρήσιμο και ελκυστικό περιεχόμενο στην Ευρυζωνικότητα, σε νέες **δεξιότητες**, από όλους για όλους και σε **νέα επιχειρηματικά πρότυπα** και πολιτικές. Έχουμε πραγματοποιήσει τα πρώτα, ουσιαστικά βήματα, για την πραγματοποίηση του ψηφιακού άλματος. Άλματος στην παραγωγικότητα και στην ποιότητα ζωής. Δημιουργούμε ένα σύγχρονο περιβάλλον ηλεκτρονικών υποδομών και

υπηρεσιών, με εξασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης όλων των πολιτών. Χρειάζεται, όμως, να είμαστε, ταυτόχρονα, δρομείς αντοχής και ταχύτητας, αλλά και καλοί άλτες.

Οι μεταβολές αυτές δεν πέρασαν απαρατήρητες από την διεθνή επενδυτική κοινότητα. Επιστέγασμα αυτών των αλλαγών ήταν η προσέλκυση του ενδιαφέροντος για τον ΟΤΕ, από τον μεγαλύτερο τηλεπικοινωνιακό οργανισμό της Ευρώπης, την Deutsche Telekom. Το ενδιαφέρον αυτό δεν είναι συμπτωματικό, ούτε τυχαίο. Αποτέλεσε το επιστέγασμα μιας συστηματικής προσπάθειας της κυβέρνησης και της διοίκησης του ΟΤΕ, για τον εκσυγχρονισμό πρωτίστως της ίδιας της επιχείρησης και συνακολούθως της ελληνικής οικονομίας και της κοινωνίας, που επηρεάζονται άμεσα από τις δραστηριότητες του τηλεπικοινωνιακού οργανισμού.

Η ευρυζωνικότητα, λοιπόν, εξαπλώνεται διαρκώς στην Ελλάδα. Έτσι, έχουμε και καινοτομικές εφαρμογές της. Καινοτομία και ευρυζωνικότητα παντού. E-mail – E-banking – E-government κ.λ.π.

Δεν είναι λοιπόν μύθος η Ελληνική καινοτομία στο ευρυζωνικό διαδίκτυο, έστω και αν είμαστε ακόμη πολύ πίσω. Δεν πρέπει να λησμονούμε ότι τα μεγέθη διαρκώς καταρρίπτονται. Οι Κοινοτικές οδηγίες για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες «πάλιωσαν» ήδη και χρήζουν αναθεωρήσεως. Ενώ απομένουν ακόμη πολλά. Έτσι, εκτός από

όσα μνημονεύθηκαν, απομένει να επικεντρωθούμε στο ψηφιακό περιεχόμενο (μια που η ευρυζωνικότητα δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο για την πρόσβαση και ισότιμη συμμετοχή όλων στην κοινωνία της Γνώσης. Ένας άλλος λόγος, που μας ελκύει, αφορά την διμερή και αμφίδρομη σχέση και επικοινωνία, μεταξύ ευρυζωνικότητας και εκπαίδευσης. Άλλος χώρος προβληματισμού είναι η επιχειρηματικότητα, ο ρόλος της οποίας, σ' ένα τέτοιο περιβάλλον, καθίσταται επίκαιρος, όχι μόνον, για τις υπηρεσίες πάνω από το διαδίκτυο, αλλά και για την ποιοτική ικανοποίηση των πελατών.

Υπάρχει, επίσης, και ένα άλλο πεδίο προβληματισμού, που αφορά τον καταναλωτή. Απολαμβάνει, άραγε, αυτός το επίπεδο των υπηρεσιών, που επιθυμεί και πληρώνει, και πως τούτο θα εξασφαλισθεί;

Περαιτέρω, υπάρχει ακόμη και το θέμα της διείσδυσης της οπτικής ίνας, η οποία, σε παγκόσμιο επίπεδο και με βάση τα στοιχεία του ΟΟΣΑ, δεν είναι ακόμη σημαντική. Ο μέσος όρος συνδέσεων οπτικών ινών, ως προς τις συνολικές ευρυζωνικές συνδέσεις των 15 χωρών της Ε.Ε, είναι μόλις 1%, ενώ ο αντίστοιχος μέσος όρος του ΟΟΣΑ είναι 8%, επηρεαζόμενος όμως από το 40% της Ιαπωνίας και το 34% της Κορέας.

Και φυσικά, εξακολουθεί να μας κατατρύχει βασανιστικά το καίριο διακύβευμα, πως θα καταπολεμήσουμε το ψηφιακό χάσμα, χάσμα έναντι

της Ευρώπης, αλλά και χάσμα εσωτερικό. Αυτό το αναμφισβήτητο χάσμα δεν αρκεί να το επιμετρήσουμε, προσαπαιτείται και να το κατανοήσουμε. Το πρόβλημα, ασφαλώς, έχει και ποιοτικές διαστάσεις.

Όλοι αυτοί οι προβληματισμοί πρέπει να βρούν λύση. Τα αδιέξοδα όμως αυτά είναι, τελικώς, επιφανικά. Όλες αυτές οι συνιστώσες προβληματίζουν κατ' εξοχήν την ΕΕΤΤ, αλλά και την όλη επικοινωνιακή κοινότητα της χώρας.

Δεν στερείται, πάντως, σημασίας και αξίας το γεγονός, ότι οι περισσότεροι συμφωνούν, πως δεν βοηθούν την ανάπτυξη των ευρυζωνικών δικτύων: Τα μονοπώλια και οι μονοπωλιακές πρακτικές – η ιδιοκτησία της καλωδιακής από τηλεπικοινωνιακούς – οι υψηλές ή μεταβλητές τιμές – οι χαμηλές ταχύτητες.

Με αυτές τις σκέψεις και αφού σας ευχαριστήσω για την ανοχή και την αντοχή σας, εν όψει δε του ότι και αυτός ακόμη ο πρόσφατος νόμος περί ηλεκτρονικών επικοινωνιών, αποβαίνει αναθεωρητέος, σε μερικά σημεία του, δεν μένει παρά να σας καλέσω να συνεχίσουμε την συνένωση των δυνάμεων και δυνατοτήτων μας, ακόμη πιο εντατικά, προκειμένου να αυξηθεί η ταχύτητα του βηματισμού μας, που οδηγεί στην ολοκλήρωση της ιστορικής συνάντησης της χώρας με την ψηφιακή εποχή.

Ένα είναι το διακύβευμα:

Προσιτή, Αξιόπιστη, Γρήγορη και Συνεχής σύνδεση Internet (όπως το ηλεκτρικό ρεύμα, και όχι όπως η τηλεφωνική συνδιάλεξη) που φέρνει :

- Γρήγορη πρόσβαση στο WEB, παιχνίδια.
- Ραδιόφωνο, τηλεόραση, ταινίες.
- VoIP, τηλεδιάσκεψη, εργασία-μάθηση-ιατρική φροντίδα.

Πάντως, έχει ιδιαίτερη σημασία, ότι όλοι που βρισκόμαστε εδώ έχουμε κοινούς στόχους. Όλοι μας μοιραζόμαστε την επιθυμία να γεφυρώσουμε το ψηφιακό χάσμα, να φέρουμε τις καλύτερες και φθηνότερες τεχνολογίες επικοινωνιών στους συμπατριώτες μας, να ενθαρρύνουμε τις επενδύσεις στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Παράλληλα, θέλουμε να προστατεύονται οι καταναλωτές από ανεπιθύμητες πρακτικές. Μοιραζόμαστε την ανάγκη να ενισχύσουμε την καινοτομία και την ανάπτυξη, με αποτελεσματικές πολιτικές και ενεργή συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, για να διαχειριστούμε τις προκλήσεις της ψηφιακής επανάστασης.

Είναι γεγονός ότι στον δρόμο της προόδου κανένα κράτος δεν μπορεί να επιδείξει μόνο επιτυχίες. Κανένα κράτος δεν έχει αναπτύξει μία συνολικά ικανοποιητική στρατηγική διαχείρισης των προκλήσεων της τεχνολογικής και επιχειρηματικής σύγκλισης. Έτσι, πρέπει να αντιλαμβανόμαστε ότι έχουμε αρκετό δρόμο μπροστά μας, μέχρι τον τελικό στόχο και πρέπει να συζητάμε για να βρούμε την πιο σύντομη και πιο επιτυχημένη λύση.

Αναμφίβολα, οι επικοινωνίες είναι ο μοχλός κίνησης της παγκόσμιας προόδου, στον αιώνα που βρισκόμαστε. Αυτό, επειδή τίποτε άλλο δεν υπάρχει, που να αλλάζει τον κόσμο τόσο δραματικά και τόσο γρήγορα. Ήδη, έχουμε δει δραματικές αλλαγές, όπως οι εφαρμογές που μας παρέχονται υπό μορφή υπηρεσιών, που δεν θα μπορούσαμε να τις φανταστούμε μόλις 20 χρόνια πριν. Αλλά αν είναι κάτι που είμαι βέβαιος, είναι ότι οι αλλαγές αυτές ωχριούν μπροστά στις αλλαγές που έρχονται. Θα εργαζόμαστε διαφορετικά, θα μορφωνόμαστε διαφορετικά, θα κυβερνιόμαστε διαφορετικά, όλα αυτά χάρη στην ισχύ των αλλαγών, που φέρνουν οι επικοινωνίες στη λειτουργία της κοινωνίας.

Φθάνοντας προς το τέλος, νοιώθω την ανάγκη να κάνω δύο επισημάνσεις:

Πρώτον: Τα αναμφισβήτητα γεγονότα ότι, για όλα τα θέματα που εξέθεσα πιο πάνω (και όχι μόνο), υφίσταται προβληματισμός στην τηλεπικοινωνιακή κοινότητα της χώρας, δίδονται (έστω και με καθυστερήσεις και δυστοκία) λύσεις, μεγαλώνει η διεισδυτικότητα της ευρυζωνικότητας, οι ταχύτητες αυξάνουν και οι τιμές πέφτουν με κάνουν να καταφάσκω, με όση γνώση και γνώσεις διαθέτω, ότι κάθε άλλο παρά μύθος είναι η Ελληνική καινοτομία στο ευρυζωνικό διαδίκτυο.

Δεύτερον: Η ΕΕΤΤ μοχθεί. Η όδυσή της είναι δυσχερής. Το έδαφος δύσβατο. Η ώσμωσή της όμως πλήρης. Πορεύεται, ανάμεσα σε διαρθρωτικές

ανωμαλίες, σε προκαταλήψεις, σε συνθήκες ενός ανταγωνισμού, που ακόμη δεν έχει αποκατασταθεί πλήρως, προσπαθώντας να ισορροπήσει, ανάμεσα στις κοινοτικές οδηγίες και την αδυσώπητη Ελληνική πραγματικότητα, με την ιδιοπροσωπεία της. Δεν αποκλείεται, κατά τη διάρκεια αυτής της σκληρής οδοιπορίας της ΕΕΤΤ και κάποιες υστερήσεις και υπερβολές να σημειώνονται και λύσεις που αμφισβητήθηκαν να δίδονται. Πουθενά όμως δεν διαπιστώθηκε κακή, πολύ δε περισσότερο ιδιοτελής πρόθεση. Ας μη ξεχνούμε, πάντως, ότι ο κλάδος παρουσιάζει εξαιρετική ρευστότητα και τα μεγέθη του διαρκώς μεταβάλλονται, κατά τη μορφή και τις διαστάσεις τους.

Η ΕΕΤΤ χρειάζεται τη στήριξη και την εμπιστοσύνη όλων μας ενώ και εκείνη δεν πρέπει να αφίσταται από τις αρχές της επιείκειας, όχι ως μορφής ήπιας μεταχείρισης, αλλά, κατά την αριστοτελική ρήση ως απονομής εκάστω του προσήκοντος.

Τέλος, θέλω να συγχαρώ την ΕΕΤΤ και γιατί χαρακτήρισε το 2008, ως έτος «ποιοτικής ευρυζωνικότητας», αλλά και γιατί διοργάνωσε, με ξεχωριστή επιτυχία και το 3^ο αυτό Διεθνές Συνέδριο.